

净美瑶乡 生态宜居好风景

邵阳日报记者 肖燕 通讯员 张展 米景春

寒冬时节,走进洞口县郝溪瑶族乡宝瑶村,一座座错落有致的木房,一条条蜿蜒的水泥路,与青山绿水相映成趣,伴随着村民们的欢声笑语,一幅生态宜居、文明和谐的美丽画卷徐徐展开。

近年来,该乡党委、政府狠抓农村人居环境综合整治“净美行动”,乡村面貌大为改观,3个行政村荣获“中国传统文明村落”称号,1个行政村获“全国最美休闲村寨”殊荣。

美化集镇街区

为努力打造集镇宜居宜业环境,该乡统一集镇新建房屋风格,近三年来,新扩建集镇面积1.5平方公里,商居楼和居民楼均规划统一,外墙全部提升改造为仿古立面,突出少数民族地域特色,形成视觉上的靓丽美感。对于商业老街,则统一招牌规格和样式,从而实现老街焕新颜。

该乡街道保洁实现公司化运作,通过

政府购买社会服务,引进专业保洁公司,成立专业保洁队伍,实施片区网格化管理,做到垃圾日产日清,确保集镇保洁全覆盖、无死角。对街道居民保洁实行常态化考评,落实“门前三包”责任制,对集镇各商铺门店和居民楼的环卫保洁实行量化打分,每月对排名前十的考核对象进行奖励,对排名后十位的通报批评。

建成宜居村庄

该乡所有行政村在驻村工作队的帮扶指导下,坚持“宜居”新农村理念,大力打造干净、整洁、美丽的乡村环境。

对于破旧房屋,该乡大力实施危房改造或“穿衣戴帽”工程,近三年来,先后投入资金1600万元,完成各类危房改造836座。对于6个贫困村的木质结构房屋,全部实施琉璃瓦置换项目。同时,对卫生死角进行重点整治。近三年来,全乡完成改厕580户,并通过乡村联动,对百姓房前屋后乱堆乱放

现象限期整治到位,彻底清理整顿村内公共区域,集中力量整治村界地段环境卫生。

此外,通过“村村响”广播、悬挂标语横幅等方式,增强百姓爱卫护卫意识,全乡各村形成人人争当卫生协管员的良好局面,许多老党员不计报酬参与到村庄保洁行动中。

打造净美水生态

该乡全面推行河长制,境内8条河流的河长均由乡政府领导班子担任,坚持常态化巡查制度,严管辖区河流域安全,发现问题及时交办整改。各村配备专门的河道保洁员,定期巡查、清理、看护河道,确保河道畅通。同时,鼓励群众争当志愿者,每月至少开展一次对村级河道的义务清理和巡查。

三年来,全乡共拆除违规水坝2座、河道违法建筑51处,清理水面垃圾21吨,收缴电鱼、网鱼工具58件,基本实现“河畅水清岸绿”。

爱国热潮在冬日涌动

通讯员 夏泽彪

“青春不应该被定义,但青春的底色是爱国,青春的支点是奋斗。”12月4日,邵阳市第一中学礼堂内灯光璀璨、气氛热烈,礼堂两侧,大型宣传标语“淡忘国防的民族,是没有希望的民族”“国防教育家喻户晓,爱国主义永放光芒”分外醒目。由市委宣传部、市教育局、市退役军人事务局、邵阳军分区政治工作处等单位联合举办的邵阳市第三届“爱我国防”演讲比赛在此隆重举行。

这是一场国防教育的盛宴,也是广大学生、干部群众的激情发声,既有青少年学生爱我国防、崇军热情的表露,也有干部群众不忘初心、牢记使命的担当。

自10月开赛以来,全市高校、中学、干部群众踊跃报名。经各级推荐、市国防教育办公室初赛遴选,最终共有18名(组)选手晋级决赛。

决赛现场,座无虚席。18名(组)选手轮番上台,紧紧围绕“国防”主题,结合自身实际,或以英雄事迹为榜样,回顾峥嵘岁月,赞颂伟大时代;或以国防发展为脉络,阐述国防的意义,表达拳拳爱国心;或以抗击新冠肺炎疫情为实例,展现人民军队及医护人员牢记宗旨、闻令而动、敢打硬仗的感人事迹,传递了满满的正能量,也充分展示了我市青年学生和干部群众的精神风貌和崇高追求。

“妈妈,他们是什么人?为什么能得到如此高的礼待?”“他们是抗美援朝的烈士,是革命英雄,是最可爱的人。”参赛选手杨熙彤和杨榕舟是母子组合,母子同台,一问一答,问出了疑惑,答出了情感。杨熙彤通过讲述已故老邻居肖传命抗美援朝的故事,展现出当年志愿军战士们英勇战斗的历史及英勇顽强的革命精神。活生生的例子,感人肺腑的事迹,拉直了同台演讲的儿子心中的问号,也感动了现场听众。

经过激烈角逐,张巍等3人获比赛一等奖,朱静怡等6人获二等奖,李果果等9人获三等奖。

“智慧e网”落户新宁

邵阳日报讯(通讯员 杨坚 蒋森然)12月5日上午,“智慧e网”湖南新宁运营中心正式运行,启动该县5G微基站精准选址数据采集工作。“智慧e网”落户新宁后,将加快助推该县5G信号全覆盖,让居民早日享受5G网络带来的便利。

据了解,5G是最新一代蜂窝移动通信技术,具有高数据速率、减少延迟、节省能源、降低成本、提高系统容量和大规模设备连接

等特点,是通信发展的方向。5G微基站精准选址数据采集工作由国家工信部审批,国家发改委立项。5G微基站精准选址数据采集,并上传国家5G网络数据库,为5G网络建设提供科学依据。

“智慧e网”新宁运营中心负责人介绍:“中心将全力以赴尽快把基站数据采集好,助力5G网络建设,让大家早日用上5G网络,共享5G时代新生活。”

甘做扶贫路上“螺丝钉”

杨育清

邵阳县塘渡口镇联合村地处邵阳县城郊,且由两个村合并而成,只有一条又破又窄的通村公路,山多耕地少,没有特色产业,主要经济来源为青壮劳动力外出务工,共有贫困户101户383人。

扶贫先扶智。“通往学校的路都修不好,谈何扶贫?”这是村民的原话。据村干部介绍,村部到村小学距离约1.3千米,2018年底纳入规划,其中有一段路需占用邻村的地,双方一直未能协调好,导致修路工作停滞不前。为此,我们多次组织召开座谈会,交心通气,化解矛盾,最后达成一致。这样的矛盾我们先后处理了三四十起。现在,全村的道路宽敞平坦,每个小院落都是水泥硬化路面。村民自发送来了锦旗:“无私奉献 优质服务”。

“我们这里的水浑浊,长期饮用这样的水,村里好多人都患有结石病,你们要想办法帮我们解决啊!”针对村民们反映的问题,我们及时向单位领导汇报。市中心医院决定出资20万元改造自来水。同时,我们与水利、供水等部门沟通交流,决

定采取加大主供水管和增压的方式,解决村民的喝水问题。清冽干净的自来水通到家门口,村民们心里乐开了花,见到我们也是笑容满面。

身处深度贫困村,怎样才能摘除贫困的帽子?我们通过多方渠道,与湖南省味味美公司联营发展产业种植刀豆。该公司负责免费育种和提供技术指导,免费发放肥料。收获期间,该公司每隔三天便派人来收购,年底统一结算。同时,市中心医院拿出一定资金按产量作为奖补。此外,我们还发动贫困户种植了490亩油茶,发展小规模养殖场2个,并成立了东兴公司等大规模种养合作社3个,村集体以入股的方式参与扶贫产业发展经济。多管齐下,村里顺利实现了脱贫摘帽的预期目标。

走访是扶贫工作的重要一环,是拉近干群关系的一剂良药。为熟悉村里的真实情况,我们有空就走村入户。一次,我走入村民陈荷花家,正要入门时,“砰”地一声门关了。吃了个闭门羹,这是为什么啊?百思不得其解,我再次敲门,门开了,紧接着而来

的却是一顿劈头盖脸的话语,“你们这些吃干饭的,来我屋里干吗?我患病了,没钱治,也没人管……”当时我心情十分沉重。通过询问村干部得知,陈荷花的丈夫已去世,有两儿一女,虽然都已成家,但家境一般,其小儿子患有先天性风湿性心脏病,卧病在床,因为没钱做手术绝望至极。在了解情况后,我们安慰好她的情绪,联系好市中心医院的专家,同时为其申报低保。在新农合医保和脱贫政策的帮扶下,陈荷花的小儿子顺利完成了心脏手术,现在恢复得很好。

“走在乡间的小路上,暮归的老牛是我同伴……”在驻村的朝朝暮暮,看到父老乡亲的生活日新月异,我坚定了不忘初心、砥砺前行的信念,立足本职工作,做一颗永不生锈的螺丝钉。

(作者系市中心医院驻邵阳县塘渡口镇联合村帮扶工作队队员)



种优厚待遇聘请杨正峰加盟。但杨正峰始终把自己的前途命运与邵阳纺机紧紧联系在一起。如今,杨正峰正以饱满的工作热情,向高性能特种纤维设备更深层技术领域迈进。

良好形象。他个人也先后获得邵阳市人民政府科学技术发明奖一等奖、专利一等奖各一项,获得中国恒天集团有限公司科技进步奖5项。

多年来,不少企业的老板,出高薪和各

交通安全日 送讲进农村

邵阳日报讯(记者 袁进田 通讯员 罗伟洪 刘恒斌)邵阳交警结合交通问题顽瘴痼疾集中整治、宣传工作“七进”、美丽乡村行、交通安全宣传示范村建设等活动,侧重于农村地区,以多形式开展“知危险、会避险”主题系列宣传,从源头上预防和减少道路交通事故。

12月2日是第九个“全国交通安全日”,上午10时,在市文明办的指导下,市公安局交警支队联合邵阳广播电视台交通频道在高崇山镇浏阳村,通过邵阳交警微博平台直播了交通安全宣传进农村和“一盔一带”活动。在大祥区,宣传民警成立小分队启动“亮尾行动”,在辖区电动自行车上牌点和城郊接合部,为电动自行车免费粘贴反光标志,减少夜间行车中因照明不足而引发的交通事故。在双清区,民警走进辖区客运企业,为重点车辆驾驶人上交通安全课,宣传车辆超

员、超载、超速和疲劳驾驶带来的危害。在北塔区,民警走进乡村小学,带领孩子们在游戏中明白交通安全的重要性,号召小朋友们以“小手拉大手”和家人一起安全文明出行。此外,县市各交警大队均走进学校、社区和乡村,开展了相关宣传活动,大力倡导“守规则除隐患 安全文明出行”的文明出行理念。

当天,邵阳交警在全市共开展“全国交通安全日”等主题宣传活动17场,发放宣传资料6万余份,赠送交通安全头盔270余个。该系列宣传活动将持续至月底,邵阳交警将继续组织“两站两员”、驻村辅警、文明交通志愿者等开展宣传活动,全力清除风险隐患,增强全民交通安全出行的安全感、幸福感和获得感。

顽瘴痼疾 集中整治

(上接1版)

过硬的新产品,使邵阳纺机在高性能特种纤维设备市场赢得举足轻重的地位。杨正峰研制开发的产品不但在国内市场销售旺,还为中国产品在国际市场上树立了